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Abstrak,
Gerakan sosial bertujuan kepada korban yang mengalami kecelakaan atau kesulitan karena kehilangan harta benda, nyawa atau tempat tinggal. Peran masyarakat di daerah ini tentu saja untuk memberikan bantuan dengan cara mengumpulkan donasi atau bantuan. Mereka mengoordinasikan praktik mereka dalam proses penggalangan dana, mulai dari mengumpulkan, menghitung, mengelola, dan mendistribusikan bantuan kepada korban bencana, dengan kolaborasi multi pihak hingga melakukan kegiatan penggalangan dana. keberadaan Internet tidak hanya membantu kehidupan masyarakat, tetapi mengubahnya secara perlahan dan bertahap. Penelitian ini menggunakan metode kajian literatur (library research) dimana penulis mengumpulkan data yang diperoleh dari banyaknya sumber yang terpercaya, seperti melalui buku, jurnal dan sumber tertulis lainnya yang dapat mendukung pembahasan isi dari artikel ini. Terutama karena internet sekarang mudah diakses untuk penggunaan mobile internet dengan smartphone juga. Kenyamanan ditunjukkan apabila melalui menawarkan kemudahan yang biasanya dilaksanakan melalui langssung dan kini juga dapat digunakan secara tidak langsung. Penggalangan dana adalah cara menggabungkan uang dari orang-orang secara online tanpa kontak tatap muka. Crowdfunding relatif sederhana dalam prosesnya. Pengusaha, juga dikenal sebagai pendiri proyek dalam proses crowdfunding, mempublikasikan ide proyek mereka di platform penggalangan dana online, serta calon investor yang tertarik dengan proyek tersebut. Tujuan dari platform penggalangan dana adalah untuk membantu pengusaha membuat situs web semi-terstruktur untuk mempromosikan ide-ide mereka dan memberikan peluang bagi konsumen sehingga memperoleh barang atau layanan sebelum proses pemasaran

Kata Kunci:Pemamfaatan, crowdfunding


Abstract,
Social movements aim at victims who experience accidents or difficulties due to loss of property, life or residence. The role of the community in this area is of course to provide assistance by collecting donations or assistance. They coordinate their practices in the fundraising process, starting from collecting, calculating, managing, and distributing aid to disaster victims, with multi-stakeholder collaboration to conducting fundraising activities. the existence of the Internet not only helps people's lives, but changes them slowly and gradually. This research uses the method of literature review (library research) in which the author collects data obtained from many reliable sources, such as through books, journals and other written sources that can support the discussion of the contents of this article. Especially since the internet is now easily accessible for mobile internet use with smartphones as well. Convenience is shown when it offers convenience that is usually carried out directly and now can also be used indirectly. Fundraising is a way of pooling money from people online without face-to-face contact. Crowdfunding is relatively simple in its process. Entrepreneurs, also known as project founders in the crowdfunding process, publish their project ideas on online fundraising platforms, as well as potential investors interested in the project. The aim of the fundraising platform is to help entrepreneurs create semi-structured websites to promote their ideas and provide opportunities for consumers to acquire goods or services before the marketing process
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PENDAHULUAN 
	Internet adalah fungsi penyiaran global yang dilakukan secara online dengan mekanisme difusi Kerjasama informasi dan media dan Interaksi antar seseorang dengan komputer mereka tidak terdeteksi posisi geografis Internet juga salah bukti keberhasilan keuntungan pendanaan tekad dan komitmen.
Manusia sebagai pemimpin di bumi diciptakan untuk membimbing dan menjamin kelanjutan hidup. Arti pemimpin ini, selalu merupakan rangkaian  tanggung jawab bersama dengan orang lain, karena manusia dan makhluk sosial saling membantu untuk menjaga keseimbangan alam, sosial, budaya, ekonomi dan lain-lain. Orang melakukan tugas kegiatan sosial ( tabbaru ' ) untuk saling membantu tanpa menginginkan imbalan apa pun dari orang dan mereka harus mencari imbalan dari Allah SWT. Misalnya infak, subsidi, sedekah, zakat dan wakaf.(Syafe’i, 2000)
Gerakan sosial bertujuan kepada korban yang mengalami kecelakaan atau kesulitan karena kehilangan harta benda, nyawa atau tempat tinggal. Peran masyarakat di daerah ini tentu saja untuk memberikan bantuan dengan cara mengumpulkan donasi atau bantuan. Mereka mengoordinasikan praktik mereka dalam proses penggalangan dana, mulai dari mengumpulkan, menghitung, mengelola, dan mendistribusikan bantuan kepada korban bencana, dengan kolaborasi multi pihak hingga melakukan kegiatan penggalangan dana.
Perkembangan teknologi mutakhir saat ini mempengaruhi seluruh kehidupan dan membuat orang bergantung pada teknologi. Selain fakta bahwa teknologi dapat mempermudah pemenuhan kebutuhan seseorang, teknologi juga dapat mempermudah membantu orang. Kenyamanan yang dijalani saat ini sudah menciptakan strategi yang dapat digabungkan dengan kemungkinan keuangan penukaran.
Nyatanya, keberadaan Internet tidak hanya membantu kehidupan masyarakat, tetapi mengubahnya secara perlahan dan bertahap. Terutama karena internet sekarang mudah diakses untuk penggunaan mobile internet dengan smartphone juga. Kenyamanan ditunjukkan apabila melalui menawarkan kemudahan yang biasanya dilaksanakan melalui langssung dan kini juga dapat digunakan secara tidak langsung.
Bertambahnya pemakai internet mengakibatkan sebagian besar penggunanya dikenal dan digunakan dalam berbagai aplikasi, misalnya crowdfunding. Perkembangan teknologi yang bekerja sama di bidang sistem informasi membuka peluang baru bagi para pengusaha untuk memiliki perlindungan keuangan. perlindungan keuangan alternatif ini crowdfunding.
Penggalangan dana adalah cara menggabungkan uang dari orang-orang secara online tanpa kontak tatap muka. Crowdfunding relatif sederhana dalam prosesnya. Pengusaha, juga dikenal sebagai pendiri proyek dalam proses crowdfunding, mempublikasikan ide proyek mereka di platform penggalangan dana online, serta calon investor yang tertarik dengan proyek tersebut. Tujuan dari platform penggalangan dana adalah untuk membantu pengusaha membuat situs web semi-terstruktur untuk mempromosikan ide-ide mereka dan memberikan peluang bagi konsumen sehingga memperoleh barang atau layanan sebelum proses pemasaran.
Di era media baru ini, Kitabisa.com adalah platform yang digunakan sebagai sarana penggalangan dana dan donasi, platform penggalangan dana dan donasi online untuk berbagai kebutuhan sosial. Mulai dari bantuan medis, pembangunan infrastruktur seperti tempat ibadah dan panti asuhan, bantuan bencana bagi masyarakat yang membutuhkan. Tujuan dari forum ini adalah untuk meningkatkan nilai gotong royong dengan warga melalui forum tersebut. Website Kitabisa.com menggunakan sewa layanan penggalangan dana yaitu seperti layanan sewa website sebagai wadah pengumpulan donasi dan layanan sewa pengaturan keuangan donasi yang terkumpul di website Kitabisa.com.
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METODE PENELITIAN
Penelitian ini adalah penelitian dengan metode kualitatif. Metode penelitian ini juga tergolong postpositivistik karena berlandaskan atas filsafat postpositivisme, serta sebagai metode artistik karena proses penelitian ini lebih bersifat seni atau kurang memiliki pola. McMillan dan Schumacher (1997) mengartikan metode kualitatif sebagai tradisi tertentu dalam ilmu pengetahuan sosial yang secara fundamental bergantung pada pengamatan terhadap manusia dalam kawasannya sendiri dan berhubungan dengan orang-orang tersebut dalam bahasanya dan dalam peristilahannya. 

HASIL DAN PEMBAHASAN 
1. 	Crowdfunding di Indonesia
Dalam tugasnya sebagai pemasok layanan donasi online yang tidak memberikan apa-apa kepada donatur, Kita bisa terlibat dalam crowdfunding berbasis donasi. Kami dapat pengguna yang dan sebagai penyedia dana dan informasiyang terus diperbarui sehubungan dengan donasi dibagikan.
Berlandaskan latar belakang bisnis atau maksud proyek, aplikasi Kitabisa termasuk dalam crowdfunding nirlaba karena proyek didirikan di dalamnya untuk tujuan terkait berbagai manfaat sosial misalnya tunjangan Kemanusiaan, kesehatan, pendidikan, fasilitas dan infrastruktur, alam dan hewan. Namun jika dilihat dari ratingnya berdasarkan kelengketan asli organisasi, aplikasi Crowdfunding Kitabisa memungkinkan dua hal Jenis, mis. mandiri dan individual (karena Proyek dapat didesain oleh seseorang) dan dimasukkan (atas rencana juga bisa diinisialisasi dari kelompok).
Kunci untuk crowdfunding ada kebijaksanaan kolektif untuk bekerja sama
baik dalam evaluasi proyek. Dalam crowdfunding, bahkan tidak ada pengusaha mengancam kehilangan kendali perusahaan mereka ketika mereka mengajukan permohonan pendanaan Meningkat Crowdfunding juga berfungsi, sebagai indikator apakah ada produk atau layanan di pasar baru.(Kim, T., Por, M. H., & Yang, 2017) meluaskan Pada penjelasan sebelumnya, crowdfunding mampu diartikan menjadi panggilan atau penawaran yang biasanya dikerjakan  melalui internet Menyediakan sumber daya keuangan serta berupa  hadiah dan pertukaran produk masa depan atau semacam hadiah dan hak suara.

Massolution mengklasifikasikan crowdfunding menjadi 4 kategori adalah: (Massolution., 2012):
1. Crowdfunding berbasis peer, merupakan donator jika pengasi dana mendapatkan 
 keberadaan Kompensasi berupa keadilan atau pendapatan atau perjanjian berbagi tentang hasil proyek.
2. Crowdfunding berbasis kredit menerima dana kompensasi diterima majalah atau tarif. Lalu donasi mendapatkan pengembalian dana Pinjaman saat proyek selesai dianggap berhasil.
3. Crowdfunding berbasis reward, yaitu donator sebagai pemberi pinjaman yang menyediakan pembiayaan Menerima keuntungan atau kompensasi dalam bentuk selain uang.
4. Donation-based crowdfunding, ialah pendana yang mengasi dana tidak Menginginkan balasan dari orang-orang yang memulai proyek.
Salah satu penyedia crowdfunding Donasi baik online ataupun di aplikasi,
ialah  Alkitab. Kitabisa.com salah sebuah perusahaan yang berjalan di bagian sosial dan perusahaan sosial yang menggunakan Teknologi maju penggalangan dana digital (crowdfunding).(Ardiansyah, 2018)
Website ini dikelola oleh Rhenald Kasal dan "rumah perubahan" miliknya. Kitabisa.com adalah crowdfunding sosial pertama di Indonesia yang mengedepankan gagasan kerjasama sosial yaitu iman, jika ingin mendidik diri sendiri berubah, setiap orang harus bergabung dan bergabung menawarkan bantuan apapun diberikan (Irfan, Pelajar, & Sosial, tidak bertanggal).
Kitabisa adalah perusahaan yang mempercayai strategi platform terbuka, artinya setiap individu mempunyai harapan yang sama untuk melaksanakan halaman donasi untuk Kitabisa selama penggalangan dana. Persyaratan seperti verifikasi identitas dan pelanggaran hukum Indonesia.
Mengenai anggaran operasional menjadi startup social enterprise Kita bisa menentukan adanya suatu promosi 5% dari semua donasi di halaman donasi online, tetapi untuk meningkatkan bencana alam dan Zakat dikenakan biaya administrasi 0%. Gaya ini memungkinkan kita untuk fokus meningkatkan teknologi dan layanan untuk membuatnya lebih mudah Kegiatan penggalangan dana di Indonesia. Kita juga bisa memiliki izin dan legal karena terdaftar dan diawasi oleh Kementerian Hukum dan Hak Asasi Manusia Kantor akuntan dengan hasil yang masuk akal Tanpa terkecuali (Kitabisa, n.d.). Dengan adanya fenomena Kitabisa sebagai pemasok Crowdfunding menggunakan situs web dan aplikasi penelitian ini oleh peneliti.
Aplikasi Kitabisa untuk memberikan solusi bagi orang-orang yang tidak memilikinya Ketahui tujuan penggalangan dana rutin Anda sesuai. Disediakan melalui banyak saringan Pengguna penggalangan dana juga ditampilkan dengan konten naratif yang juga akan Sumber informasi tentang bagian hendak bantuan kecuali keluasan memberi. Aplikasi ini juga menjamin keterbukaaan beserta informasi terkini karena efek dari hadiah yang diberikan di dalam Aplikasi ini juga dapat membantu Setelah itu, ingatkan pengguna untuk memberi untuk mendapatkan gaji bulanan.
Semacam keunggulan, kita serta bisa melakukannya mengklarifikasi beberapa poin dalam deskripsi dapat dibaca di Appstore dan Playstore Pengguna di kolom Tentang Aplikasi Ini. Sebagian manfaat ini dirangkum dalam poin berikut:(Irfan, M., Mahasiswa, 1, & Sosial, n.d.)
1. Donasi dan zakat sederhana Mudah dan cepat berkat aplikasinya "Kitabisa-Donasi & Zakat Online", Waktu hanya membutuhkan waktu 11 detik.
2. Sumbangan  yang diterima dialirkan mulai dari Rp 1.00
3. Kitabisa bekerja sama melalui lima bank nasional seperti BCA, Mandiri, BRI, BNI dan BNI Syariah selaku rekanan Pembayaran sumbangan dan zakat.
4. Tidak hanya perbankan, Kitabisa juga menggandeng Go-pay dan Dompet Kebaikan
selaku mitra pembayaran zakat dan zakat tidak ada perbankan
5. Ada fitur "feedpipe" yang memungkinkan pengguna aplikasi mengikuti rekaman untuk kebaikan atau sumbangan rutin.
6. Ada fungsi "pembaruan" yang dapat melakukan ini mudah didapatkan bagi pengguna laporan secara terbuka dan baik tentang hadiah ditulis langsung oleh penggalang dana dan tim Kitabisa.
Tidak semua donasi dikumpulkan Kutu buku, tapi juga bisa disortir berdasarkan tiga jenis yaitu trendy, go selesai dan baru. Donasi juga diterima dibagi menjadi sekitar 20 golongan yang dapat diseleksi oleh pengguna. Beberapa Kategori bayi dan anak sakit, medis dan perawatan kesehatan, bencana alam, kemanusiaan, tempat ibadah, kegiatan sosial, Beasiswa dan Pendidikan, Zakat, Sarana dan Prasarana, Calon Presiden, Kategori Lainnya, Panti asuhan, hadiah dan terima kasih, ulang tahun Penggalangan Dana, Cacat, Bantuan Hewan, Keluarga untuk keluarga, karya kreatif (film, buku, dll.) dan untuk lingkungan
2. Sejarah Kitabisa.com
PT. kita bisa Indonesia didirikan atas prakarsa seorang mahasiswa berprestasi dan berjiwa sosial dari Fakultas Ekonomi Universitas Indonesia. Pria bernama Muhammad Alfatih Timur atau biasa disapa Timmy ini awalnya adalah mahasiswa yang sangat dekat dengan dosennya, Rhenald Kasal, pendiri House of Change. Dengan bimbingan Rhenald Kasal dan kesadaran sosialnya yang tinggi, Timmy berhasil memulai penggalangan dana online (crowdfunding) berkolaborasi dengan rekan-rekan yang paham IT untuk membantunya mengembangkan startup yang saat ini dikenal dengan Fundraising Website ini. kitabisa.com.(Kitabisa, 2019)
Situs crowdfunding Kitabisa.com diluncurkan pada 17 September 2014 di America Pacific Palace Jakarta dengan Rhenald Kasali Kitabisa sebagai pelatih dan pendiri Vikra Ijas. Kemudian Rhenald Kasali membagikan latar belakang dan sejarah berdirinya Kitabisa yang dimulai pada pertengahan tahun 2013 dan dipimpin oleh Timmy dan kawan-kawan. Ide memulai Kitabisa berawal melalui pendapat sehingga ada dua bagian yang memdapat lebih banyak sumber daya dan ingin membantu orang lain yang membutuhkan, sementara di sisi lain ada bagian yang dapat menawarkan ide dan program hebat yang membantu mereka yang memiliki lebih banyak sumber daya. bisa membantu cukup untuk membantu orang lain yang membutuhkan. Untuk itulah situs crowdfunding Kitabisa.com hadir untuk menghubungkan kedua belah pihak.(Belleflamme, P., Lambert, T., & Schwienbacher, 2013)
Crowdfunding merupakan pelaksanaan menggabungkan dana dari sejumlah besar orang dengan tujuan mendistribusikannya untuk tujuan yang sudah ditetapkan sebelumnya, misalnya Bantuan bencana alam, pembiayaan proyek, pembiayaan kemanusiaan, dan pembayaran lainnya. Proses crowdfunding berjalan saat beberapa orang membagikan bantuan keuangan untuk mendukung dan membiayai suatu proyek. Crowdfunding adalah metode penggalangan dana online yang memanfaatkan akses ke jaringan keluarga, pertemanan, dan grup komunitas melalui media sosial seperti Instagram, Facebook, Twitter, dan media sosial lainnya untuk lebih mudah menarik minat investor.(Ahlers, 2015)
Platform crowdfunding paling mewakili penggunaan Digital Humanity. Yakni, menggabungkan proyek-proyek sosial yang mengambil pendekatan humaniora, menggunakan keterampilan digital untuk meningkatkan aktivitas humaniora. Seperti yang diasumsikan oleh Tomczak dan Brem (Kartosapoetro, 2020) crowdfunding di dunia digital mampu mengartikannya berupa seruan terbuka demi menyatukan dana lewat Internet dalam bentuk donasi, donasi atau dalam ketidakseimbangan dukungan untuk inisiatif yang bertujuan dia. melakukan tugas sosial.
Kitabisa selalu berinovasi  untuk kenyamanan dan kemajuan fasilitas, untuk terus memberikan harapan kepada masyarakat, dalam hal ini peternak dan donatur, hingga memberi itu mudah dan menyenangkan, serta acara yang amanah dan terbuka. Terdapat banyak fungsi donasi, berbagai metode pembayaran, donasi murah mulai dari 10.000 rupiah, halaman penggalangan dana dapat diakses kapan saja melalui website atau melalui aplikasi yang dirilis pada tahun 2017. Kami dapat meluncurkan beberapa program Yayasan Kita Bisa, yang bertujuan untuk membuat semakin banyak orang yang merasakan dampak dari Kita Bisa, terutama harapan yang tinggi untuk membangun peluang penggalangan dana masyarakat.
Saat menggunakan aplikasi crowdfunding, kami dapat mengundang masyarakat umum untuk berdonasi melalui akun yang telah dibentuk menggunakan email pribadi atau tanpa akun. Bagi pemakai yang sudah memiliki akun, program Kitabisa seperti sedekah, zakat, saling peduli dan galang dan akan diperkenalkan di platform tersebut. Inovasi-inovasi yang digagas oleh para pendiri dan pengelola Kitabisa berkembang sangat cepat  sejak awal hadirnya, menunjukkan bahwa pemikiran kreatif anak Indonesia memang luar biasa jika digarap secara akurat. Program di atas barangkali tidak pernah terjadi pada banyak orang, karena karena kebiasaan masyarakat pada umumnya, misalnya saat menghitung zakat, cukup membagikan zakat secara tatap muka ke lembaga atau orang, namun pada kenyataannya saat ini Tidak Melalui perkembangan teknologi, anak-anak asuh mampu memodernisasi cara pembagian zakat atau praktik-praktik baik lainnya.
Selain online, kita bisa punya kantor untuk para penggiat Kitacan untuk mengurus crowdfunding. Kantor Kitabisa berlokasi di Jl. Ciputat Raya No.27D, RT.1/RW.7, Pd. Pinang, Kecamatan Kebayoran Lama, Kota Jakarta Selatan, Daerah Khusus Ibukota Jakarta 12310. Saat melakukan kegiatan, kita dapat menerapkan diskon administratif sebesar 5% dari seluruh donasi yang terkumpul, Dana Khusus Bencana Alam dan Zakat akan diberlakukan sebesar 0%. Model ini telah divalidasi sesuai dengan peraturan hukum Indonesia dan Islam saat ini
3. Pengelolaan Kitabisa.com di Indonesia
Platform Kitabisa.com menampilkan unggahan penggalangan dana mendesak di beranda situs web dan menyajikan gambar yang menyentuh hati kepada calon donatur. Pesan terkemuka serta menunjukkan banyaknya donasi yang terkumpul, sehingga sekarang bisa menawarkan skor kepastian yang tinggi kepada calon donatur.
Kitabisa.com juga memfasilitasi 1,5 juta penggalangan dana baik setiap bulannya (Kitabisa.com). Bukan jumlah yang kecil. Hal ini menunjukkan bahwa kitabisa.com bisa menggalang dana di banyak komunitas digital. Dalam penguraian media dunia maya (AMS) bermaksud bagi mempelajari peluang baru yang muncul di platform kitabisa.com. Dalam hal ini, budaya memberi secara daring atau biasa kita sebut dengan pemberian digital. Analisis berlangsung pada empat tingkatan: ruang media, dokumen media, objek media, dan pengalaman
Saat pemakai mendaftar sebagai donatur, pengguna ditawari 14 golongan dukungan yang disarankan oleh platform. Pemakai menentukan 3 golongan amal, golongan yang ditetapkan untuk donasi ditampilkan. Kemudian akan muncul fitur “Mulai Berbagi Kebaikan” sesuai dengan kategori yang dipilih. Ada juga "Penggalangan Dana Darurat" yang mencakup sumbangan kesehatan darurat. Pemakai kemudian memilih fungsi untuk disumbangkan.(Handojo, A., & Wibowo, 2012)
Kitabisa.com menggunakan fungsi pembayaran elektronik seperti donasi tas, yaitu penyimpanan pulsa dalam program. Cara pembayaran hadiah bisa dilakukan lewat fungsi gift bag, metode virtual account dan dompet digital lainnya seperti Go-Pay, Dana, Link Only Shopee Payments dan Jenius Payments. Sebut saja (Breloff, 2010) uang elektronik sebagai alat pembayaran, tagihan dan lain-lain dalam bentuk aplikasi. Uang elektronik tidak hanya berkembang sebagai alat pembayaran. tetapi itu juga bisa menjadi cara untuk menghemat uang dan mengirim.
Setelah Anda menyelesaikan pembayaran, saluran donasi akan disimpan di fungsi "Hadiah Saya" dan Anda akan melihat pembaruan tentang kemajuan donasi, seperti Pemakai juga mampu mengatasi donasi reguler atau pengingat donasi. Pemakai mampu mengenali tanggal tertentu untuk donasi. Preferensi pengingat dapat diatur dengan membuka properti akun, lalu mengklik pengingat donasi untuk mengaktifkan pengingat. Halaman utama juga memiliki doa-doa orang baik dalam bentuk teks dan doa-doa para penolong dalam bentuk video.
Kata bagus sering digunakan di Kitabisa.com. Ini sama salahnya dengan taktik branding digital mana pun. Menurut (Kartosapoetro, 2020), jenis platform crowdfunding harus membentuk  merek digital yang kuat untuk bertahan dan bersaing. Digital branding dapat menjadi pendukung penting dalam pendapatan, pemeliharaan, dan  penyimpanan pelanggan untuk membentuk reputasi yang baik.
Kitabisa.com memilih kata bagus sebagai bentuk digital branding. Branding yang ditampilkan menyatakan bahwa kontributor Kitabisa.com merupakan orang baik yang sudah berbuat baik. Selain itu, salam dari orang baik dan tagar orangbaik selalu memberitahu saya pada Kitabisa. Berbagai kisah doa melalui teks dan video juga ditemukan dalam dokumen media. Doa ini datang dari mereka yang telah menerima bantuan serta doa dari para donatur yang saling mendoakan kebaikan. Kisah doa tersebut berupa doa kebahagiaan, syukur, kekuatan, dan kesabaran, serta ucapan terima kasih kepada mereka yang telah ditolong.
Sementara itu, penggalangan dana bisa menjadikan konten penggalangan dana dengan mengunggah teks dan foto. Teks berisi kondisi dan deskripsi rinci tentang penerima manfaat, serta foto-foto untuk menggambarkan teks. Donatur dapat membagikan konten di media sosial lain dengan mengklik tombol bagikan. Tujuan berbagi konten adalah untuk menarik kontributor baru ke konten. Sebagaimana dinyatakan dalam. (Schlagwein, 2016) orang didorong untuk membagikan utilitas di jejaring sosial online mereka untuk meningkatkan kesadaran akan utilitas di berbagai media sosial
Hubunngan  komunitas di platform Kitabisa.com merupakan salah satu gambaran budaya inklusif. Dimana budaya inklusif adalah bentuk kolaborasi komunitas dan bantuan untuk kesuksesan platform itu sendiri. Budaya inklusif adalah budaya dengan halangan yang relatif rendah untuk membentuk ruang yang mengharuskan ekspresi artistik, partisipasi masyarakat, bantuan kuat untuk membuat dan berbagi desain, dan instruksi informal di mana peserta yang lebih berpengalaman berbagi pengetahuan mereka dengan peserta baru yaitu mengkaitkan masyarakat dalam perluasan informasi. Selain itu, munculnya teknologi baru memperbaiki hubungan manusia dengan teknologi yang ada dan aktivitas terkait. Namun, kegiatan ini akan menyebar jika budaya mendukung penyebaran.
Kitabisa.com bisa memelihara budaya dan tradisi masyarakat Indonesia yaitu gotong royong, asas kekeluargaan, gotong royong dan gotong royong. Selain itu, Kitabisa.com juga menganut nilai religi yaitu nilai sedekah. Orang Indonesia percaya bahwa bersedekah membawa banyak kebaikan. Nilai-nilai ini membawa efisiensi dan nilai pada pemberian digital.
Pada level experiential korelasinya adalah motif seseorang untuk memberi baik secara online maupun offline ialah sama yaitu keinginan untuk membantu sesama, membantu orang yang kurang mampu dan untuk beribadah. Begitu pula emosi yang muncul dari memberi adalah empati, kasih sayang dan syukur atas apa yang sudah dimiliki. Namun yang berbeda dari memberi secara online adalah prosesnya. Proses berdonasi di platform Kitabisa.com lebih mudah dan sederhana. Donasi disalurkan hanya dengan sekali klik. Dalam hal ini, informasi mengenai kelanjutan donasi dapat teridentifikasi dengan jelas, karena para donatur mendapat pemberitahuan mengenai penyaluran donasi yang diberikan.


KESIMPULAN 
Pengembangan teknologi  tidak dapat kita hindari untuk  melakukan satu per satu Bagian dari kehidupan manusia berubah sesuai perkembangan ini, termasuk bagaimana caranya penggunaan aplikasi teknologi saat ini mudah ditemukan dalam kehidupan setiap hari di smartphone. Semakin banyak perubahan perilaku masyarakat sekarang dengan smartphone dekat internet yang Kitabisa gunakan dengan aplikasinya. Dari hasil pembahasan ini dapat disimpulkan bahwa aplikasi Kitabisa akan dikembangkan lebih lanjut dengan menambahkan fungsi-fungsi yang menarik, agar pengguna dapat terus membantu, misalnya. B. Menabung dalam penggalangan dana, pencarian dalam penggalangan dana, donasi melalui model pembayaran yang berbeda dan juga memenuhi kewajiban pembayaran zakat. Selain itu, kita juga bisa menggunakan aplikasi Kitabisa yang berfokus pada dua fungsi yaitu penggalangan dana dan pembayaran zakat. Program ini juga ditujukan bagi pengguna yang ingin menyalurkan zakat dan donasi namun membutuhkan cara lain yang lebih sederhana dan efisien. Layanan penggalangan dana online terpisah antara website dan aplikasi Kitabisa merupakan fitur yang belum tersedia untuk layanan penggalangan dana Kitabisa.
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